

“椒麻回应”背后的三个“不敬畏”

滁州全椒水污染事件:



生活报首席评论员 静伟

安徽滁州全椒县几位官员在污水事件中的种种言行,估计连写出《儒林外史》的全椒人吴敬梓看了,也会为这样的“官场现形”再添上辛辣讽刺的一笔。面对央视记者的采访和追问,他们的“麻辣回应”真的是堪称经典,让我们看到了这类不担当不作为还抵触舆论监督的某些领导干部的真实嘴脸。

如果说,全椒县生态环境分局办公室主任杨仁义面对问题的矢口否认和“一问三不知”,是这类官员的“常规操作”。全椒县生态环境分局局长龚平“喝茅台也能喝死人,需

要茅台做毒性分析吗?我认为没有必要”,和全椒县水利局局长杨俊成“我还有两个月就退休了,我也不该过多地问这些事情”,这两种回应问题的态度和方式,真是让人哭笑不得、气愤不已。他俩的回应,可以说,一个是“没头脑”的“真心话”,一个是“不高兴”的“大冒险”。

在我看来,这不仅是公共问题、“活术”问题,或者是媒体素养问题,更是他们的工作作风和履职尽责问题。虽然我们 cannot 通过一两句话,就对其为人为官做出“全盘否定”。但窥一斑可见全豹,他们能说出这样的话,也可见其平素的心态和作为。因为对于职责的懈怠和对于监督的傲慢,已经溢于言表。

从他们的回应和态度来看,至少有三个“不敬畏”。

一个是对事关群众利益和生命健康安全职责毫无敬畏。面对明显浑浊、黑臭的水体,面对大量的死鱼死虾,群众看见了,媒体看见了,可他们却瞪着眼睛不认账,这不是眼瞎,而是“心瞎”。身为负责生态环境的分局局长,居然认为没有检测的必要,甚至说出“喝茅台也能喝死人”这样

不着四六的话,难怪会被网友骂“脑袋是不是进茅台了?”而那个水利局的官员,甚至连“当一天和尚撞一天钟”都不想撞了,没到站就想着下车。如此懒政怠政,对得起自己的职责和初心吗?对得起职责之下利益攸关的群众吗?正如巴尔扎克在《公务员》这部小说中说的,这样的官僚就像“真菌寄生在梨树上一样,依附于公众事务,而又对公众事务全然漠不关心。”

二是对舆论和媒体的监督毫无敬畏。面对央视的调查采访,他们都能够如此“淡定”地信口开河,摆出一副“死猪不怕开水烫”的“混不吝”态度,足可见其对于舆论和媒体监督的敌意和轻蔑。本来臭水已经是不小的问题了,他们偏偏还用“椒麻”的言论扔下“炸弹”,难怪要激起民愤了。也许,他们一心想着“对上负责”,却不知,对上负责和对下负责本是一体不割裂,对下负责才是真正的对上负责。

三是对自身事业和前途毫无敬畏。宋代吕本中《官箴》一书写道:“当官之法,唯有三事:曰清,曰慎,曰勤。知此三者,可以保禄位,可以远

耻辱,可以得上之知,可以得下之援。”他们清不清我们尚不知晓,但不慎、不勤却是“肉眼可见”的。一事当前,不作为,一言既出,实在雷,可能曾经有过的努力和奋斗也都付之流水。就算还有俩月退休的那位,以污点给自己的一生事业画上句号,不觉亏乎?不亦憾乎?

当然,比起这几个官员的“错话”,对于造成当地水污染“错事”的元凶和领导责任人,更要深究不放。《新京报》一篇评论对此事的定性,我觉得非常到位:这次事件首先是生态污染问题,其次是处置不当问题,最后才是信口开河问题。根本问题是“事情”而不是“舆情”。

为官避事平生耻,尤其是像这样负责生态环境和水利的领导干部,他们的“避事”,更是会直接侵害到群众的安全与利益。套用一句话,污水污染的是一两条河流,而这样心态和作为的官员,污染的则是我们的干部队伍和生态的生态环境。他们要为自己的言行负责,更要为自己没尽到的职责负责。对于这样的官员,用当年高秀敏在春晚小品中的话说:“把你堵下来就对了!”

“互助献血”实属无奈

缓解血源紧张还是要靠发动社会

墨攻

前不久,市民李昭(化名)的亲戚从外地赶到北京一家三甲医院做手术,需要用血,医生让家属在采血点献血400毫升。被问及外地的献血证能否派上用场时,医生表示:外地的献血证不行,必须在北京的采血点献血。如果亲属无法献血,也可以“想办法”——花2000元找人代为献血400毫升。据《法治日报》报道,在北京、天津的多家医院,都存在“有偿代为献血”现象。

众所周知,我国实施的是无偿献血制度。按照这一制度设计,如果献血的人够多,自然就不会产生血不够用的情况。不过,现实是骨感的,为解决临床用血不足的问题,不少医院在患者手术前会要求亲属献血,以换取等量的手术用血。作为医院应对血库资源紧张的应急办法,这一做法无可厚非,毕竟,手术关乎人命,真正需要用血的时候,医院也没法凭空变出血来。

不可否认,一些人献血纯粹是出于献爱心,是在履行个体的社会责任,但也不排除一些人献血是出于“复合”的目的,也有给自己或者亲属多一份预期、以备不时之需的考虑在内。现行的献血法规定,无偿献血者临床需要用血时,免交血液采集、储存、分离、检验等费用;其配偶和直系亲属临床需要用血时,可按原省、自治区、直辖市人民政府的规定免交或者减交相关的费用。

只是,让人遗憾的是“规定是规定,现实是现实”。如开头案例所示,一些出于利好特定关系人的无偿献血存在预期落空的可能,外地的献血证在北京用不了。反过来,在北京献血去别的省份同样无法享受献血权益。前不久,媒体报道了这样一个案例,小寒(化名)在北京上大学,其间无偿献血9次累计3200ml。回河北工作后,家人生病住院需要用血时,他被告知外

地献血证在本地不能减免费用。事实上,献血证跨省不能互认在全国都是一个普遍现象。

问题说到底出在哪?原因之一在于数据没有打通,报销相关用血费用需要在献血地登记报销,外省献血的,用血地由于没有相关信息和数据,不能直接受理。原因之二,也是最重要的原因为,各地的临床用血与供血常常处于紧平衡状态,特别是在季节性缺血的情况。如果某一个地方的备用血库只出不进,肯定会很快用完,这个时候要求“用一补一”,即患者手术,要求其家属献血,或者“有偿代为献血”等也就成了没有办法的办法。

对于数据不跨省的问题,从技术层面来说不难解决,政策也在朝这一方向不断用力:2019年9月,国家卫健委下发通知,要求跨省地区无偿献血者临床用血费用直接减免。2024年1月,国家卫健委等六部门联合发文,强调

继续推进无偿献血者及亲属出院时直接减免用血费用工作。目前,28个省份已实现无偿献血者及其亲属在省内医院用血费用直接减免,希望能尽早全国一张网、跨省使用。

对于供血不足的问题,除了推进跨省用血、稳定预期外,更重要的是在宣传发动、创新形式、营造氛围等方面下功夫,比如日本鼓励青年在成人纪念日时集体献血一次;参加工作或司机办理驾驶执照时每人献血一次;“五一”劳动节,工会团体组织公务员和工人集体献血一次;妻子生孩子时,丈夫献血一次。而瑞典制定了用血“先借后还”的制度,患者在身体康复后,必须献血补上或者由亲属代还。

一言以蔽之,花2000元找人代为献血400毫升,确实有悖无偿献血制度初衷,但简单打补丁恐怕也难,要想标本兼治,最终还得回到增加供应的路子上来。据《南方都市报》

出售观江房

出售道里区友谊路385号观江国际住宅,建筑面积243米,中间楼层,四室两厅两卫,南北通透,豪华装修,全景看江,物业管理服务,2.3万每平米(可谈)。随时看房。
19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁外省着急售卖,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛胚房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。
19845256893

招聘信息

电话 13946092977

诚聘

哈尔滨卓昂科技开发有限公司是一家专业从事安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接: 闭路监控、远程监控、门禁系统、停车场卡道、入侵报警系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计与安装。

应用范围: 政府机关、银行、公共交通、体育场馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑设施场所。

公司拥有专业的销售团队,及在安防领域具有深厚技术力量,坚持“以人为本,科学经营”的管理理念,以“用户至上,信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

招聘:技术实习生10人
岗位要求:
1、监控、计算机及办公设备安装调试。
2、有责任心,良好的沟通能力。
3、工作认真,态度端正。
薪资待遇:
2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。
地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西区356室
联系人:张经理
电话:15945696495

百业信息

刊登 13946092977

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。
橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材料);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。
工厂设有样板间,欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

欢迎来到我的家乡

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

我的家乡——魅力黑龙江

小记者 哈尔滨市征仪路学校 四年七班 赵莱含

2023年的这个冬天,哈尔滨爆火成为旅游的热度城市。全国各地的朋友都来这儿赏冰雪、尝美食,体验不一样的建筑风格。但我想告诉大家,我的家乡——黑龙江可不只有哈尔滨这一座美丽的城市,除了冰雪,黑龙江的山山水水也值得一看,夏天的黑龙江更是别有一番风情!

牡丹江的镜泊湖,湖水透亮,风光

旖旎,以不加修饰的自然之美而闻名。风景区中的吊水楼瀑布是中国最大的火山湖瀑布,到了雨季,湖水倾流而下形成水瀑,气势恢宏,飞流壮阔。还有被誉为“金鸡冠上绿宝石”美誉的大兴安岭,它因大兴安岭山脉起源而得名,是我国面积最大的原始森林,这里还有许多珍稀的野生动物呢,据说有貂熊、驼鹿、紫貂、猞猁等等,真想看看它们呀!

除此之外,黑河市的五大连池,因

火山爆发而形成大小各异的五个串珠状湖泊,景观独特,非常适合旅游。这里还存有大量矿物质的矿泉水,是世界三大冷泉之一,素有“神泉、圣水”之称。

这就是我的家乡,黑龙江。冬季,这里是冰雪的童话王国。夏季,这里有山水怡人的北国风光。我愿为我的家乡代言,让更多的人了解他,走进他,爱上他。诚挚地邀请全国各地的游客来我的家乡做客!



美丽的冰城——哈尔滨

小记者 哈尔滨市虹桥第一小学 三年十五班 林钰淇

我的家乡就是美丽的冰城——哈尔滨。这里景色优美,物产丰富。哈尔滨被誉为“共和国长子”,每年还会举行“哈尔滨之夏音乐会”。我为我的家乡感到无比的骄傲!那么就让我带着你们去领略哈尔滨美丽的春夏秋冬吧!哈尔滨的春天会来得晚一些。虽然冰雪开始融化了,但是大雪还是不

舍得离开哈尔滨。一边化、一边下的景象别有一番风味。

哈尔滨的夏天被各地朋友誉为避暑胜地。初夏时,被誉为市花的丁香花开放了。白色的,粉色的,淡紫色的,小花一株株,一串串,散发出一种淡雅清香的美丽。盛夏更是美丽,绿树成荫,花红柳绿。

哈尔滨的秋天被笼罩在浓浓的丰收气息里。这时的哈尔滨一片金黄,

小麦、水稻、黄豆、玉米……各种各样的果实都露出灿烂的笑脸。

哈尔滨的冬天是最美丽的,是最有特色的一个季节。有美丽的冰雪景观,还有好玩的冰雪游戏,还有很多别具特色的美食。吸引了全国各地的朋友,甚至是外国友人。

哈尔滨是一个四季分明,景色宜人的城市。欢迎全国各地的朋友们来到我的家乡哈尔滨游玩!

写给南方小朋友的一封信

小记者 哈尔滨市征仪路学校 四年七班 李惠冰

亲爱的南方小朋友:

你们好!

你们是不是很好奇,被称为“冰城”的哈尔滨到底是什么样子的呢?下面,就请你们跟随我一起开启一场美妙的哈尔滨之旅吧!

首先,我们要去的第一站——中央大街。走在铺满面包石的大街上,欣赏两旁古典的俄式建筑,真是美轮

美奂,心旷神怡!中央大街是一条百年老街,有着悠久的历史。这里还有许多美食等你来品尝。有烟熏面包、冰糖葫芦、哈尔滨红肠,还有马迭尔冰棍……

去了中央大街,就一定要去松花江畔!夏天那里绿树成荫,碧波荡漾,是人们乘凉休闲的好去处;冬天就更有趣了,雪滑梯、冰爬犁、冰上碰碰车……让你玩得既兴奋又痛快。

下一站,我们要去冰城最有名的地方——冰雪大世界。那里不仅可以

观赏卓越的冰雕艺术,还可以尽情地享受冰雪带来的快乐。世界最长的500米冰滑梯,足可以飞速滑行50秒钟,在尖叫声中,感受冰城的速度与热情。

当然,哈尔滨还有许多好玩儿的地方,如索菲亚教堂、龙塔、师大夜市等。怎么样,你们喜欢我的家乡哈尔滨吗?热烈欢迎你们到哈尔滨来游玩啊!

祝学习进步,开心快乐!
哈尔滨的小朋友



我要为家乡代言

小记者哈尔滨市虹桥第一小学 二年十二班 崔嵩沅

哈尔滨曾是欧亚政治文化交流中心,中央大街两侧建有汇集了欧洲文艺复兴、巴洛克、折衷主义风格的各式建筑,在这里仿佛置身于欧洲城市,因此哈尔滨也被称之为“东方小巴黎”。哈尔滨沉淀了独特的文化底蕴,每年夏天举办的“哈尔滨之夏”音乐节、交响乐、大合唱、各种歌舞表演等交替登场,时而高亢嘹亮,时而抒情绵长,到处都充满了音乐的气氛,因此哈尔滨也享有“音乐之都”的美誉。哈尔滨有很多旅游打卡地,例如著名的冰雪大世界、索菲亚教堂、防洪

纪念塔、太阳岛公园、松花江铁路大桥、中华巴洛克街区、东北虎林园、龙塔等;还有很多知名的特产,比如哈尔滨红肠、秋林大列巴、老鼎丰月饼、马迭尔冰棍、冻梨等;还有很多著名美食,像锅包肉、溜肉段、大鹅土豆、铁锅炖江鱼、杀猪菜、小鸡炖蘑菇等,只有在哈尔滨本地才能吃到“大码正宗”的东北菜哟!

今年,哈尔滨的冰雪旅游火出了圈儿,接待了大量的中外游客,这“泼天的富贵”也源于我们热情真诚好客的哈尔滨人“宠爱式”的待客之道!明年,第九届亚冬会将在哈尔滨隆重举办,我要继承和发扬主人翁精神,为哈

尔滨成功圆满地举办这一体育盛会贡献力量,我要与亚冬会吉祥物——“小东北虎”滨滨和妮妮一起,为我美丽、热情的家乡哈尔滨代言!

教师点评:作为一个冰城娃,心里满载着对家乡的热爱。小作者通过多个视角,去发现家乡特有的美,用充满真情实感的笔触来介绍家乡。哈尔滨的称谓如何得来,哈尔滨的旅游景点和特色美食,在小作者的笔下散发着独特的魅力。结尾段更是结合大家最关注的亚冬会,表达了为家乡代言的心声。整篇文章充满了作为哈尔滨人的骄傲和自豪,是一篇家乡题材的佳作。(指导教师:李琦)

